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Przedmiotem wynalazku niniejszego są
maszyny do wyrobu przedmiotów szkla¬
nych zapomocą jednego lub kilku rucho¬
mych albo nieruchfoimyclh czerpakóWj które
wchodzą do wnętrza pieca w celu zaczerp¬
nięcia szkła. Maszyna według wynalazku
niniejszego odróżnia się od znanych ma¬
szyn tego rodzaju innem wykonaniem, u-
mieszczeniem i sposobem uruchomiania
czerpaków. W myśl wynalazku niniejszego
urządzenie 'czerpakowe zaopatrzone jest w
wahający się cylinder, którego tłok, urucho¬
miany zapomocą sprężonego powietrza, o-
sadzony jest na wydrążonym trzonie, połą«
czonym z przewodem ssąjcym ii czerpiącym
szkło do formy przymocowanej obrotowo
do końca trzonu. Całe urządzenie czerpa¬
kowe można zatem przechylać, a qprócz te¬
go podnosić i opuszczać ramię czerpakowe

z formą. Przechyliwszy urządzenie czerpa¬
kowe można je wprowadzić skośnie do
wnętrza pieca, opuścić iformę i zanurzyć ją
w szkle, poczem podnieść ją i wysunąć
cizerpak z pieca z napełnioną formą. Jak
długo ramię lozerpakowe zajmuje zewnątrz
pieca położenie pochyłe, tak długo forma
jest również nachylona pod pewnym ką¬
tem względem ramienia czerpakowego w
celu 'ułatwienia nabierania szkła. Z chwilą
gdy cylinder czerpaka wraz z ramieniem
znajdzie dą zewnątrz pieca, to. forma obra¬
ca się pod działaniem ^sprężynowego sworz^
nia ii przechodzi w położenie pionowe.
Wstępnie ukształtowane szkło wypad- z
formy do odpowiedniego urządzenia, w któ-
rem odbywa się dalsze formowanie np. za¬
pomocą istłaczania lub zapomocą dmu¬
chawki.



fig, 1 do 1,8 przedstawiają jeden a fig.
19 — 20 drugi przykład wykonania maszy¬
ny ]w myśl wynalazku niniejszego. Fig. 1
przedstawia częściowy przekrój pionowy
maszyny wzdłuż foji i—i na fig. 4, przy-
czem uwidloczmiono czerpak w momemcie
czerpania szkła; fig. 2 przedstawia w więk¬
szej iskali rzut pionowy czerpaka w położe¬
niu oddajwczem; fig. 3 — w większej skali
przekrój łożyska jfortmy prasy; fig. 4 —
poziomy rzut całej maszyny; fig. 5 — w
przekroju poziomym urządzenie rozdziel¬
cze dla czynników napędowych, umieszczo¬
ne Ina głowicy maszyny; Eg. 6 — to samo
uriządzenie rozdzielcze w przekroju wzdłuż
linji 6—6 ma fig. 5; fig. 7 — rzut poziomy
czerpaka z zamkniętą korbą; fig. 8 — w
większej skali podłużny przekrój zawora
sterowego czerpaka; fig. 9 — przekrój po¬
przeczny wzdłuż linji 9—9 na fig. 7; fig.
10 i— częściowy przekrój podłużny tylnej
górnej części urządzenia czerpakowego;
fig. 11 — w większej iskali (podłużny prze¬
krój formy ssącej czerpaka; fig. 12 — for¬
mę ssącą w jpołożeniuioddawczem; fig. 13—
zespół zaworów roznządczych dla urządze-
rjia czerpakowego wraz z odpowiednią pra¬
są; fig, 14 — '18 -przedstawiają w widoku
zgary kciukfli sterowe umiesziczane na nie¬
ruchomej ramie maszyny; fig. 19 przed¬
stawia czerpak umieszczony nieco od¬
miennie niż poprzednio J zr^ajdlujący się w
położeniu odhilorczem, podczas gdy fig. 20
przedstajwia ten sam czerpak w położeniu
oddawczem.

Maszyna posiada jak zwykle nierucho¬
my bęben 1 i obrotową ramę 2, na której
znajdują się wokoło czerpaki i urządzenia
tłoczące do następnego ukształtowania
szkła zaczerpniętego przez czerpaki Rama
obrotowa 2 składa się z górnej 3 i dolnej
płyty 4, połączonych ze sobą sztywnie za-
pamocą słupów 5.

W głowicy maszyny znajduje się urzą¬
dzenie rozdzielcze dla czynnika {napędowe¬
go składające się z trzech kbmór 6, 7 i 8

(fig. 5 i 6), przyczeiii komora 6 jest połą¬
czona z miejscem dostarczaj ącem gaz, ko¬
mora 7 z miejscem dostarczającetm sprężo¬
ne powietrze, a (komora 8 z miejscem ssą-
cem powietrze. Rozdzielacz ten ma kształt
walca i jest osłonięty płaszczem 9, który
przymocowany jeslt jdo ramy 2 i wraz z nią
obraca się. Płaszcz 9 zaopatrzony jest w
trzy ponad sobą leżące kanały pierścienio¬
we, z których (każdy jest stale połączony
z jedną z komór 6, 7, 8 oraz (zapomocą
przewodów 10) z pierścieniilowemi komora¬
mi lub przewodami zbiorczemi 11, 12, 13,
które znajdują się w górnej płycie 3 ramy
obrotowej (fig. 1).

W omawianej maszynie komora 11 po¬
łączona jest ze źródłem sprężanego powie¬
trza, komora 12 ze źródłem gazu, a komora
13 ze źródłem powietrza ssanego.

Każdy czerpak zaopatrzony jest w dwa
zawory, których osłony 14, 15 (fiig. 1,2 18)
komunikują się za pośrednictwem otworów
18 z komorą sprężonego powietrza 11.
Osłony te imają kształt walcy, a w ich
wnętrzu znajdują się suwaki tłokowe 16,
których lewy koniec wystaje z osłony i jest
zaopatrzony w krążek 17 (fig. 8, 13, 15),
toczący się po występie 96 bębna 1, służą¬
cym do przestawiania suwaka 16 w kie-
runku ipriomieniowym względnie podłuż¬
nym. W osłonach 14, 15 znajdują się oprócz
otworu wlotowego jeszcze trzy lotwory (w
dolnej części) 19, 20, 21. Na obwodzie su¬
waka 16 znajduje się pierścieniowy kanał
22 połączony stale z otworem wlotowym 18
i komunikujący ;siię w momentach przesta¬
wiania suwaka z jednym z dwóch otworów
19, 20, które otrzymują wtedy sprężone
powietrze z komory //za pośrednictwem
wężów 88, 89. Suwak 16 jest też zaopatrzo¬
ny w podłużny kanał 23, z którym łączą
się poprzeczne kanały 24, 25. Kanał 24 da¬
je połączenie z otworem 19 osłony i wę¬
żem 88 gdy suwak 16 zajmuje prawe poło¬
żenie krańcowe; kanał 25 daje połączenie
z otworem 20 osłony i z wężem 89, g4y.su,-
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wak 16 zajmuje lewe położenie krańcowe.
Trzeci otwór 21 osłony służy jako wydmuch
ii jest stale połączony z otwartym końcem
kanału 23. Sprężyna 26' przytrzymuje su¬
wak 16 w lewieim położeniu krańoowem, w
którem jprzylega on do bębna steiriowega 1
maszyny. Suwak 16 w osłonie 14 reguluje
ruchy ramienia czerpaka, podczas gdy su¬
wak w osłonie 15 reguluje ruchy tłoka 26
odnośnej prasy.

Do każdego czerpaka należy prasa za-
opatrzicma w formę 27 w postaci miski prze¬
suwaną względem bębna 1 w kierunku
promieniowym,. Gdy forma 27 zajmuje ze¬
wnętrzne położenie krańcowe, to znajduje
się dbkładnie pionowo pod ramieniem czer¬
paka odchylonem Ula wewnątrz (fig. 1) i w
tern położeniu Jpobiera od czerpaka porcję
szkła i kształtuje je wstępnie przy pomo¬
cy ramienia czerpaka. Forma 27 przesuwa
się w kierunku promieniowym pod działa¬
niem prowadnicy 28, w której żłóbek 28a
wchodzi krążek 29, osadzony na ramieniu
30, wychodząicem z trzymadła 31 formy
(fig. li, 3, 17). Trzymadło formy i jego ra¬
mię 30 pnzesuwają się w prowadnicy 32
dolnej płyty 4 rajmy. Trzymadło 31 formy
jest osadzone zawiasowo na sworzniu 30*
ramieniem 30, tak że >w zewnętriznem poło¬
żeniu można go przechylić około ze¬
wnętrznej krawędzi płyty 4 (fig. 3). Tłok
26 Ipołączony jest z trzonem tłokowym 33
tłoka 34 przesuwającego się w cylindrze
35. Otwory 19, 20 osłony zaworowej 15
należącej do danej prasy, isą połączone za¬
pomocą wężów 36 (Kg. 13) :z górnym i dol¬
nym końcem cylilndra 35 tak, że gdy su¬
wak 16 zmienia położenie, to sprężone po¬
wietrze działa nąprzem^an na dolną i na
górną powierzchnię tłoka 34.

Czerpaki składają się z cylindra 40,
tłoka 41 i z ramienia czerpakowego 42 bę¬
dącego jednocześnie trzonem tłokowym
tłoka 41. Cylinder 40 jest zawieszony wa¬
hadłowo na clzopach 43 pomiędzy dwoma
sąsiednietmi słupami 5 ramy obrotowej 2

maszyny, tak że może wahać się w (pła¬
szczyźnie pionowej. Ramię czerpakowe 42
jest wydrążone, przechodzi przez cały cy¬
linder 40 i jest uszczelnione w nakrywach
cylindra zapomocą dławików. Górny ko¬
niec (ramienia czerpakowego 12 jest połą¬
czony zapomocą węża 44 i! kanału 45 (z
zaworem 46) z komorą ssącą 13. Wrzecio¬
no 47 Izaworu 46 zaopatrzone jest na koń¬
cu w krążek 48, który w określonym mo¬
mencie zaczepia o kciuk bębna sterowego
/ i na krótki moment otwiera zawór 46
(normalnie zamknięty wskutek działania
sprężyny 50).

Dolny koniec ramienia czerpakowego 42
zaopatrzony jest w ptoeihwę 51 (fig. li 7),
do której forma 52 jest przymocowana za¬
wiasowo (zapomocą sworznia 53) w ten
sposób, że może 'Waihiać się W płaszczyźnie
wahania ramienia 42. Zwykle forma 52 zwi¬
sa nadół (fig. 7) i w tern położeniu przy¬
trzymuje ją sworzeń 54 podlegający dzia¬
łaniu sprężyny 56 i wodzony w tulejce 55
pochwy 51. Gdy ramię cofa się, to główka
sworznia 54 zaczyna się opierać w pew¬
nym momencie na dolnej pokrywie cylin- •
dra 40. W czasie dalszego cofania się ra¬
mienia 42 [sworzeń 54 wysuwa się naprzód
i przechyla formę 52 na czopie 53 w ten
sposób, że przechodzi ona w położenie
wskazane jna fig. 12|, to znaczy leży w kie¬
runku osi ramienia 42.

Forma 52 zaopatrzona jest w wydrąże¬
nie 57 (fig, 11), które za pośrednictwem
szczelin i otworów połączone jest z komorą
ssącą 58 fermy ssącej. Ta ostatnia połą-
cziona jest Iza pośrednictwem wydrążenia
60 czopa i wydrążenia 59 pochwy z wnę¬
trzem wydrążonego ramienia 42. Wylot
wydrążenia 57 jest zamknięty dnem 62, w
którem iznajdluje się otwór 63 do ssania
szkła. Dno 62 daje się otwierać i w tym ce¬
lu jest zaopatrizione w ramię 64 (fig* 7),
osadzone zawiasowo "iw bocznem uchu 65
formy 52. Ramię 64 przedłużone jest poza
punkt obrotu i połączone zapomocą części
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66 ze sworzniem {67 (fig. 12), który jest
prowadziony w tulejce 68, przymocowanej
do fioimy 52. Wewnątrz tulejki 68 znajduje
się sprężyna 69, iktóra naciskając sworzeń
67 zamyka dno 62 formy 52. Gdy ramię
42 i jego cylinder 40 jest odchylone do
pionowego położenia oddawczego (fig* 2),
to wystający koniec ramienia 64 uderza
odbój 70 cylindra 35 wskutek czego dno 62
otwiera się (fig. 1,3, 12), a porcja szkła 71
spada do podstawionej formy 27 prasy.

Na czopie 53 osadzona jest dźwignia
kątowa 72 (fig. 7, 11) z nożem 73, który w
okresie odchylania się dźwigni 72 przecho¬
dzi |pod dnem 62 i odcina sizkło zwisające
z otworu 63. Z dźwignią kątową 72 połą¬
czony jest za [pośrednictwem części 74
drążek 75, którego dolny koniec wodzony
jest w tulejce 75' pochwy 51, a górny ko¬
niec w tulejce 76 cylindra 40. Sprężyna 77
znajdująca się w tulejce 75* przytrzymuje
normalnie drążek 75 w górnem położenaui,
a tern Isamem nóż 73 dźwignii 72 w położe¬
niu nieczynnem (fig. 7). Na górnym końcu
drążka 75 znajduje się występ 78, który w
pierwszym okresie (wznosizemia się ramienia

' 42 uderza w kciuk obrotowy 79, przyczem
ohrotcnwil kciuka 79 przeciwdziała slprężyna
80 silniejsza od sprężyny 77 Idrążka, tak
że gdy ramię 42 wznosi się, to kciuk 79
przytrzymuje drążek 75, Wskutek 'tego że
pochwa 51 wraz z tulejką 75* i formą ssącą
52 wyprzedza ruch ramienia, sprężyna 77
ulega zgnieceniu a dźwignia 72 odohyla się
w ten sposób, że nóż 73 (przechodzi pod
dnem 62 i odcina nadmiar szkła, Sprężyna
80 działa przytern na sworzeń 61, który
oddziaływa na kciuk 79 za pośrednictwem
krążka. Sprężyna ciągnąca 82 powoduje,
że kciuk 79 (przylega do krążka swonzinia
61. Kciuk 79 znajduje się na płycie 83,
przymocowanej iziboku do cylindra 40 zapo-
miocą śrub 84. Ruchy wahadłowe cylindra
i ramienia czerpakowego 42 reguluje pro¬
wadnica 85 (fig. 1, 16), przymocowana do
bębna sterowego 1 i działająca na krążek

86 cylindra 40 w ten sposób, że ramię czer¬
pakowe 42 wchodzi w odpowiednim mo¬
mencie do pieca 95 przez otwór 87, poczem
wychodzi z pieca i odchyla się do położe¬
nia pionowego (oddawczego). Sprężyna 86a
przytrzymuje cylinder 40 normalnie w po¬
łożeniu pionowem.

Do regulacji ruchu wzmosizenia się i o-
padania ramienia 42 w cylindrze 40 służą
zawory w osłonach 14, 15. Otwór 19 osło¬
ny tego zaworu jest połączony wężem 88
z dolnym końcem cylindra 40, a otwór 20
połączony wężem \89 z górnym końcem cy¬
lindra 40. Złącza 90 wężów 88, 89 są po¬
łączone z wnętrzem cylindra zapomocą
kanału 91 i otworu 92 oraz zapomocą ka¬
nału bocznego 93 z zaworem wstecznym, 94
(fig. 10). Wylot kanału 93 uchodzi do ze¬
wnętrznego końca cylindra, natomiast otwór
92 znajduje się w małym odstępie od koń¬
ca cylindra. Gdy suwak 16 zajmuije w osło¬
nie 14 (położenie takie jak na fig. 8, to
otwór 20 osłony jest połąjcizony kanałem 22
i otworem 18 z komorą sprężonego po¬
wietrza //. Sprężone [powietrze przepływa
wtenczas wężem 89 do górnego końca cy¬
lindra 40, tak że tłok' 41 i ramię iczerpaiko-
we 42 poruszają gię wdół. Wydmuch z dol¬
nego kiońca cylindra oidlbywa się wtedy za
pośrednictwem węża 88, otworu 19, otworu
24, kanału podłużnego 23 i otworu 21, któ¬
ry ma [połączenie jz atmosferą -za pośred¬
nictwem rury 95. Jeżeli natomiast suwak
16 przesunie się w przeciwnym kierunku
tak;, że otwór 20 (ma połączenie z atmosfe¬
rą za pośrednictwem otworu 25 i kanału 23,
a otwór 19 ma (połączenie z gomorą ciśnie¬
nia 11 za pośredtiictwem kanału pierście¬
niowego 22 i otworu 18, to (powietrze sprę¬
żone wchodzi do dolnego końca cylindra
40, a tłok i ramię czerpakowe (wznoszą się
wgórę, Powietrze sprężone wchodzi do gór¬
nego lub dolnego końca cylindra przez loby-
dwa kanały 92, 93 i przez wentyl kulowy
94. Natomiast wydmuch odbywa się tylko
przez kanał 92, bo uchodzące powietrze za-
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rriyka wentyl 94, tak że powietrze zamknię¬
te na końcu cylindra poza kanałem 92 nie
może ujść, i tworizy poduszkę powietrzną
łagodzącą uderzenia tłoka na końcu skoku.

Działanie opisanej maszyny jest nastę¬
pujące: -

Jeżeli jeden z czerpaków, rozmieszczo¬
nych na obwodzie koła, zbliży się do pieca
95, to ramię czerpakowe iznaij duje się w po-
łożeniti pionowem (fig, 2). Krążek 86 ra¬
mienia czerpakowego nie wszedł jeszcze na
krzywiznową prowadnicę 85, a forma 87
prasy znajidiuje isiię jeszcze w położeniu po-
kazanem na fig. 1, przyczem tłok 26 jest
podniesiony. Sprężyna 26* przytrzymuje
suwak 16 (w tcisłonie 14) po lewej stronie
tak, że ramię czerpakowe 42 znajduje się
w górnem (położeniu, gdyż powietrze sprę¬
żone działa na dolną powierzchnię tłoka
43. Ponieważ zawór 46 jest zamknięty,
więc ramię czerpakowe niema jeszcze po¬
łączenia z przewodem ssącym. Gdy ramię
czerpakowe znajduje się wpobliżu otworu
87 pieca, to prowadnica przesuwa suwak
16 wprawo, wskutek czego powietrze sprę¬
żone dopływa wężem 89 i działa na górną
powierzchnię tłoka 41, tak że ramię czer¬
pakowe 42 opuszcza się i zamyka formę
ssącą 52 w szkle znaijdiująceim się w piecu
95. W tym momencie krążek 48 wchodzi na
kciuk 49 i otwiera zawór 46 w przewodzie
prowadzącym do wydrążenia 57 formy 52.
Wentyl 46 jest otwarty (tylko przez krótki
czas), lecz okres ten wystarcza, aby szkło
ostygło o tyle, że nie wypada z formy mi¬
mo ustania działania ssącego. Po zejściu
krążka 17 z ikoiiuka 96 jsuwak 16 wraca do
lewego położenia krańcowego, tak że
sprężone powietrze dopływa znowu pod
tłok 41 i ramię czerpakowe 42 podnosi się.
W chwili gdy ramię 42 wraz z formą 52 za¬
czyna, się podnosić, to Występ 78 drążka
75 uderza w kciuk 79 i powoduje ruch wa¬
hadłowy noża 73, który odcina nadmiar
szkła zwilsiaijący z wylotu formy, a eidlcięte
szkło spada zpowrotem do pieca. W cza¬

sie dalszego fiichu tłoka 41 zostaje poko¬
nany opór sprężyny 80, kciuk 79 itóuwa
się wbok i ri&ż 73 wraca do pierwotnego po¬
łożenia. W czasie dalszego obrotu maszyny
krążiek 86 cylindra sbhtfdzi z kciuka 85, a
sprężyna 86a powoduje powrót cylindra 40
z ramieniem 42 i formą 52 d*> położenia
pioniowego. W mfędżyćz&sie raifiię 42 ubli¬
żyło 'swarzeń 54 formy 52 dio dolnego dna
cylindra 40. W krańcowym fokiresie ruchu
powrotnego ramienia 42 sworzeń 54 prze¬
suwa się i obraca formę 52, która przecho¬
dzi jw położenie pokalzane na fig. 2. W mo¬
mencie osiągnięcia położenia pionowego ra*-
mię 64 uderza w nieruchomy odbój 70 cy¬
lindra 35 prasy i otwiera dno 62 (wbrew
działaniu sprężyny 69), tak że porcja szkła
71 wypada z formy ssącej 52 clo formy 27
iprasy (fig. 2). Forma 27 zajęła odpowied¬
nie położeniei, bo jej krążek 29 wszedł w
międzyczasie w wystającą część 28a tar¬
czy 28 z żłobkiem prowadniczym. Forma 27
cofa się teraz pod działaniem niewystają-
cej części tarczy 28, a krążek 17 izaworu
rozrządczego 15 teeisuwa się z kciuka stero¬
wego 97, wskutek czego siuwak 16 zmienia
położenie w ten sposófy, że sprężone po¬
wietrze wchodzi ponad tłok 34 i przesuwa
go wraz z tłokiem 26 w kierunku formy 27
prasy. Tłoczenie odbywa się pod działa¬
niem kciukiTi sterowego 97 i części żłobka
tarczy 28 (fig. i5, 17, 18) w okresie odpo¬
wiadającym prawie potowie obrotu ramy
2. Potem krążek 17 osłony zaworowej 15
zachodzi znowu na kciuk 97, przełącza
sprężane powietrze tak, iż tłok 26 znowu
się podnosi. W tahwili gdy tłok 26 wysunął
się z formy 27 krążek 29 -tej ostatniej
wchodzi w część 28b żłobka tarczy 28
wskutek czego forma 27 wysuwa się poza
koniec swej prowadnicy 32 (fig. 3), prze¬
chyla się i wyrzuca płasko stłoczoną por¬
cję szkła.

W wykonaniu według fig. 19 i 20 cylin¬
der 40 z ramieniem czerpakowem wykonu¬
je Inietylko ruch wahadłowy, lecz jedno-
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cześnie także ruch w kierunku osi, Cylin-
deir 40 jest połączony z górną płytą ramy 2
zapomocą dwóch kierownic 100, których
górnie końce są przymocowane do czopów
102 ramy 2, a dolne końce do poprzecz¬
nych czopów 101 cylindra 40. Pod kierow¬
nicami 100 znajduje się zęfonica 103, która
przesuwa się zapomocą przymocowanego
db niej krążka 104, poruszającego istię w
żłobku 105 tarczy sterowej 106, przymoco¬
wane! j dlo nietrochomego bębna /. Z jzębnicą
103 pracuje wycinek uzębiony 107 połączo¬
ny zawiasowo z cylindrem 40 zapomocą
ramienia 108. Jeżeli zęhnica 103 prizesuwa
się, to cylinder 40 obraca się, a jednocze¬
śnie podnosi lub opuszcza. Poza tern uru¬
chomianie ramienia czerpakowego loidbywa
się tak samo jak poprzednio (fig. 1—18).

W wykonaniu Według fig, 19 — 20 cy¬
linder 40 ma dwie możliwości ruchu w po¬
łożeniu oddawczem i wysuwa się nieco po¬
za głowicę masizyny, wskutek czego forma
ssąca podchodzi również wyżej tak, lżę wy¬
sokość masizyny może być mniejsza.

Zamiast prasy można użyć innych urzą¬
dzeń dlo kształtowania szkła. Możnaby np.
rozmieścić na obwodzie ramy obrotowej
szereg dmuchawek, które odbierają szkło
wypadające z form ssących i kształtuje je.

Gzerpaki wahadłowe mogą być również
przymocowane nie do .ramy obrotowej, lecz
do jakiejś nieruchomej części maszyny
i wtedy może ewentualnie wystarczyć jeden
czerpak (lub mniejsza ilość czerpaków) do
obsługi większej ilości pras, dmuchawek
lub innych uirządizeń do kształtowania
Sizkła.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Masizyna do (wyrobu przedmiotów
szklanych, zaopatrzona w jeden lub w kil¬
ka /nieruchomych lub obrotowych czerpa¬
ków, które w celu zaczerpnięcia iszkła
wprowadzają się do piecal, znamienna tern,
tę każde urządzenie czerpakowe składa się

z wahadłowo osadzonego cylindra (40),
którego tłdk {41), wprawiany w ruch zapo¬
mocą powietrza sprężonego, zaopatrztuny
jest w wydrążony taom (42), pracujący
jako ramię czerpakowi i którego górny
koniec połączony jest z przewodem ssą¬
cym (44), zaś na dlolnym jego końcu jest
umocowana obrotowo flarma ssąca (52).

2. Maszyna według zasitrz. 1, zaopa¬
trzona w szereg czerpaków rozmiesziczio-
nych na obwodzie koła i krążących wraz
z obrotową ramą maszyny, znamienna tern,
że wahadłowo osadzony cylinder (40)
czerpaka posiada zboku krążek (86) przy¬
ciskany (zapomocą sprężyny (Jo kciuka (85),
umieszczonego naprzeciwko otworu (87)
pieca i powodującego odchylanie się cy¬
lindra wraz z ramieniem czerpak >wem i
formą ssącą. '

3. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna temi, że cylinder (40) każdego
czerpaka zawieszony jest obrotowo na kie¬
rownicach (100), przymocowanych do ra¬
my obrotowej (2), a oprócz tego połączony
jest zawiasowo Iz wycinkiem uzębionym
(107), który współdziała z zębnicą (103),
zmieniającą swe położenie w kierunku pro¬
mieniowym w czasie obrotu ramy maszy¬
ny w ten sposób, że gdy rama maszyny
obraca się to cylinder (40) przechyla się,
a jednocześnie podnosi się lub opuszcza.

4, Maszyna według zastrs, 1 — 3,
znamienna tern, że na ramie obrotowej (2)
znajduje się zawór roztnządczy (64) dla
powietrza sprężonego, przyczem suwak
(16) tego zaworu, przestawiany kciukiem
(96) bębna nieruchomego (l)f łączy na-
przemian, zależnie od swego położenia,
węże (88, 89) wychodzące z osłony wenty¬
lowej (15) i połączone z górnym względ-
tfiie dolnym końcem cylindra (40), z komo¬
rą powietrza isprężonego (11), ailbo z atmo¬
sferą, w celu wydmuchu powietrza zuży¬
tego w cylindrze.

5, Maszyna [według fcasifcrz. 1 — 4,
znamienna tern, że w dolnym i górnym
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końcu cylindra (40) czerpaka znajdują się
po dWa połączone ze sobą kanały (92, 93)
dla dopływu powietrza sprężanego, przy-
czem w kanale (93), najbliższym do dna
cylindra znaj j duje się zawór wsteczny
(94), tak że wydmuch zużytego powietrza
sprężonego może się odbywać tylko przez
drugi kanał (92), znaj (kujący się w więk¬
szej odległości od dna cylindra.

6. Maszyna Według zastrz. 1 — 5,
znamienna tern, że w pochwie (51), łączą¬
cej wydrążony trzon tłokowy (42) z formą
ssącą (52) znajduje się sprężynujący swo-
rzeń (54) połączony z formą (52) i ufrzymu-
jący ją w położeniu pochylonem względem
ramienia czerpakowego (42), wprowadzone¬
go do winętrza pieca (95), przyczem gdy
trzon czerpakowy (42) wysuwa się wgórę
pod działaniem powietrza sprężonego, to
sworzeń (54) opierając się na dnie cylindra,
pnzeichyla formę (52) w ten sposób, iż
przechodzi ona w położenie osiowe wzglę¬
dem trzonu czerpakowego (42), który w
międzyczasie wy/sunął się z pieca i ustawił
pionowo.

7. Maszyna według zaistrz. 1 — 6,
znamienna tern;, że wahający się nóż (73)
do odcinania nadmiaru szkła, przymoco¬
wany w znany isposób do formy ssącej
(52) połączony jest z drążkiem (75),
przymocowanym przesuwalnie do cylindra
(40) i podlegającym działaniu sprężyny,
przyczem górny koniec (78) drążka (75)
przytrzymywany jeslt chwiloiwo w począt¬
kowym dkrełsie podnoszenia się formy ssą¬
cej (52) ząpamocą sprężynowego kciuka
(79), znajdującego się na cylindrze w celu
nadania nożowii (73) ruchu roboczego, po¬
czerń ściśnięta sprężyna (77) drążka (75)

V

pokonuje opór sprężyny kciuka (79) wsku¬
tek czego drążek usuwa kciuk i przesuwa
islię naprzód, tak że nóż wraca do normal¬
nego położenia.

8. Maszyna według zastrz. 1 — 7,
znamienna tern, że pod trzonem czerpako¬
wym (42), wyciągniętym z pieca (95) ii zaj¬
mującym w tym okresie położenie piono¬
we, znajidluje się forma (27) przestawna
w kierunku promieniowym i odbierająca
porcję sizkła (71) wypadającego z formy
ssącej (52) po otworzeniu jej dna (62),
poczerni forma (27) przesuwa się pod tłok
(26) prasy, umieszczony tak isamo jak i
forma w obrotowej ramie maszyny i służą¬
cy do kształtowania szkła,

9. Maszyna wiedług zastrz, 1 — 8,
znamienna tern, że forma (27) prasy osa¬
dzona jest odchylnie na suwaku (30), któ¬
ry przesuwa siię w kierunku promieniowym
pod działaniem kciuka (28) nieruchomego
bębna sterowego (1) i pociąga'formę (27)
tak daleko nazewnątrz, iż przechyla się
ona wdół przez zewnętrzną krawędź pro¬
wadnicy (4) suwaka i wyrzuca ukształto¬
waną bryłę sizkła.

10. Maszyna według zastrz. 1 — 9,
znamienna tern, że na ramie obrotowej (2)
maszyny, oprócz zaworu rozrządczego u-
mieszczonego w osłonie (14) dla powietrza
sprężonego, znajduje się jeszcze drugi
podlohny zawór roznządczy, umieszczony
w osłonie {15) dla powietrza sprężonego
dopływającego do cylindra (35).

August Kadow,
Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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